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Ax angolok ismét hiába dobták tüzbo tömegeiket — Ttteérharcok az 
egésx orosz harovonaJon — Asquith az olasz, román és szerb igények

kielégítését jelöli meg hadicélokul
Vezérkarunk jelentése

B II cl a p c s t, szeptember 27. Hivatalos 
jelentés.
KELETI HARCTÉR.

A Radautztól keletre elterülő vidéken az 
ellenséges tüzérségi #iiz idönkint feléledt. 
OLASZ HARCTÉR.

Boroevics hadseregcsoportjánál repii-

kilomctcr mélységig védözónánkba behatolni, 
melyben ezután elkeseredett váltakozó ercd- 
ményii harcok zajlottak le. Az ellenség a tü­
zérségi tömeghatásnak áthelyezgetcsével 
igyekezett tartalékaink előrenyomulását és 
harcba vetését meggátolni. E^redeink acélos 
akaratereje a tiiz-eren át utat tört magának.
Az ellenséget friss rohamban több helyen 
visszavetettük. Különösen makacsul folyt a

léink és védötiizelésünk 3 ellenséges repülő- kiiztU;,e,n a Somiéi,eckeböl nyugat felé szét-
gépet leszedtek. ZTTTu" & “if k,irül'

A falu birtokunkban van. I ovubb délre a co-
A Tonale-területen hegymászó járőreink 

az ellenség arcvonala mögé kerültek, ahol 7 
kötélpálya-állomást szétrobbantottak 
raktárt elpusztítottak és veszteség nélkül fog 
lyukkal tértek vissza.
DÉLKELETI HARCTÉR.

Nagyobb harci esemény nem volt.
A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ,

A német jelentés
Bérli n. szeptember 

szállás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

R ti p p r e c h t trónörökös h a d- 
csoportja: A flandrial csata tegnap kora 
reggeltől késő éjjelig szakadatlanul tombolt

mines yperui csatornáig az angolok ismé­
telt rohamai eredménytelenül és súlyos c csz- 

több tőségükkel összeomlottak. Az ellenség eddig 
: nem újította meg támadásait. Legalább 12 an- 
! goi hadosztályt vetettek a harcvonalba. Vé­
dekezésünk szilárdságát nem rendítették 

; meg.
A flandriai arcvonal többi szakaszán és 

■ az Artoishan a tiiztevékenység csak átmene- 
! íileg fokozódott.

Osteudének szeptember 25-ikéröl 2ö-ra 
\ nagyfőliadi-! virradó éjjel történt Kivetése épületkárokon 

kívül a lakosság köréből is szedett áldozato­
kat. 14 belga meghalt, 25 súlyosan meg­
sebesült,

A II é ui e I trónörökös hades o- 
portja: Soissonstól északnyugatra, a Chc. 
min des Dames középső szakaszán és a Mausés kisebb harcokban reggelig folytatódott A !, 00s uames kozcpsd «Rkaszan és a Maus

harcban kipróbált Tik hadsereg isméi riam.it = kc,etl part,'m a tuzcrse* h9rci tevékenységeharcban kipróbált 4 Ik hadsereg ismét dacolt 
az angolok rohamával. Valamennyi ország­
részben német csapatnak része vau a nap 
sikerében, amely még kevesebb teriilelnye- 
leséget hozott az ellenségnek, mint szeptem­
ber 20-ika.

Hallatlan erejti pergőtűz vezette be a tá­
madásokat. Valóságos por- és füstfal mögött 
töri az angol gyalogság számos páncélkocsi 
túl kísérve Mangclaere és Hollebecke között | 
előre. A Langeinarck mindkét oldalán több 
ízben rohamozó ellenséget (tizünkkel cs kö­
zelharcban mindig visszavertük. A Sl. Ju- 
llentöl nyugatra elterülő vidéktől a men in - j 
yperni országutlg sikerült az angoloknak I

élénk maradt. Csak helyi előtéri harcokra 
került a sor.

Tegnap 17 ellenséges repülőgép :t lót- 
lünk le.
KELETI HARCTÉR.

Dütiabttrgnál, a Naroc-tó mellett. Luck- 
t ól délnyugatra, valamint a kárpáti arc vonal 
egyes részein, a román síkságon és a Duna 
alsó folyásánál feléledt a tüzelés.

At a c e d o n a rcvoual: l ényeges 
esemény nem történt.

UJDENDOR! T,
első föszállásmestar.
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Arz vezérkari főnök 
az újabb olasz offenziváról 

és a békelehetőségekről
\ berlini N uüomdzeitung főszerkesztője. 

Huhn Viktor, hosszabb beszélgetést folytatott 
Ai' búió tábornokkal, a magyar és osztrák 
hadsereg vezérkari főnőkével, aki a beszél­
getés során azt mondta, hogy a nyugati ha­
talmak egyre fokozódó támogatása Olaszor- 
szágoí bizonyára arra fogja indítani, hogy 
erőfeszítéseit, amelyek célja a Trieszt felé ve­
zető ut megnyitása, megismételje. A Monte 
Sím Gabriele az olasz hadsereg presztízs- 
la niese lett. Ez a hegy mindenesetre értékes 
megfigyelési pont. de nem több. — Ha olasz 
kézre került volna, ennek csak az a követ­
kezménye lett volna, hogy a fronton csekély 
kiigazítást kellett volna eszközölni. A2 opera­
tiv helyzet azonban legkevésbbé sem válto­
zott volna meg.

Az orosz-román fronton végbemenő ese­
ményeknél az ellenséges hadvezetőséget ka­
tonai okokon kívül politikai okok is vezetik. 
Csapataink és vezéreink azonban ezen a had­
színtéren is megfelelnek feladatuknak.

A békéről ezeket mondta a vezérkari fő­
nök: — Nagyon nehéz véleményt mondani a 
békelehetőségekről és békekilátásokról. A há­
borút természetesen csak azért folytatjuk, 
hogy lehetővé tegyük a becsületes békét. A 
hadvezérnek azonban sohasem szabad befo­
lyásolta in la magát a közeli béke reményétől. 
Továbbra is szilárd bizalommal várom a jövő 
eseményeket, mert hadseregünk sohasem volt 
kitünöbb és szilárdabb, katonai helyzetünk 
sohasem volt jobb. mint a leien pillanatban.

ITjftbb 2b,000 tonna
Berlin, szeptember 27. A Wolfí-iigynök- 

I ség jelenti:
I enge; aluli iárómk az Északi-tengeri harc- 

1 téren ismét 26,000 brutto rcgisztcrtowiat sii- 
i Késztették el. Az elsiilyesztctt hajók között 
I volt a 3955 tonnás felfegyverzett „Rollesby" 
nevű angol gőzös, valamint kát ismeretlen

S*
o

3

6«O
N 5 C9 Cltrzs c>K/.>

•r- JXZ
fi*

I
F

Mo<«

<6co
2 «

■«? *
■o ..
d I

•eS St.
fK,

O, 09

5 - S 5 « <-; • x

un
'CU
rr

*.0 -

a

10
tó

g



DK'ÖRKCZHNI FtKlOKTLEN UjSÁÍi szeptember 2H.

íelfcgyvcrzctt angol gőzös. h.z utóbbiak ( ország válasza némi reményt nyújt, úgy hogy
egyike mintegy tízezer tonnás volt és kiil-. ő végig akarja folytatni békemisszióját. A 
se.ie a „Winniírcdian" gőzösre emlékeztetett. Vatikán bizonyosra veszi, hogy most már az 

A TENGERÉSZET] VEZÉRKAR. entente-hatalmak is válaszolni fognak a pápa 
EÖNÖKE. jegyzékére, ha talán csak azért is, hogy a

tárgyalásokat visszautasítsák. A pápát ez 
Csata nem fogja elcsüggeszteni, még ha egyelőre

a fiámmá] partok előtt ! nem is lehetne szó újabb jegyzékről. A vápa 
Berlin, szeptember 27. Torpedónaszád-1 a diplomáciai lépések és megbeszélések egész 

iáink szeptember 24-ikén este tiizérharcot sorát fogja megkezdeni, hogy a tárgyalásokra 
folytattak a flandriai parton ellenséges rom-1 ni alapot teremtsen. 
kólókkal és repülőgépekkel. A harc folyamán j
egy ellenséges repülőgépet lelőttünk és a sze- ftV/A , S, P^
mélyzetét. két angol tisztet, foglyul ejtettük.1 mielőbbi békét kíván
Torpedónaszádjainkat nem érte veszteség, j Base 1, szeptember 27. A ,-Daily News"

j írja: Lloyd George kijelentette vezető pofi- 
Ä keddi repülőtáttiadás j tikusok előtt, hogy mielőbbi békét kíván a 

London ellen , jog és igazságosság alapján.
Rotterdam, szeptember 27. Londonból'

jelentik: A Themse torkolatát újból elicusé- ; " moszkvai munkástanács
gcs repülők támadták meg. j békeakciója

Rotterdam, szeptember 27. Ellenséges re- Genf, szeptember 27. A Daily Telegraph 
hűlök, a ken ti és cssexi partvidék fölött meg- jelenti Péter várról: A moszkvai munkás- és! 
jelenvén, egyiküknek sikerült London délke- katonatanács határozati javaslatot fogadott |

teret kell nyújtani igényeik kiterjesztésére._
Lengyelországról és Görögországról sem sza­
bad megfeledkezni. — Ezeket a veszedelmes 
számlákat teljesen és lehetőleg véglegesen ki 
kel! egyenlíteni. Olyan béke, amely lehetővé 
teszi a hadiállapot újraéledését, nem ér sem­
mit. Az utókor talán egy verőfényes időt fog 
megérni, de én attól tartok, hogy mi, még a 
legfiatalabb is közöttünk, csak a távolból és 
csak képzeletben fogjuk meglátni a boldog­
ság egyes sugarait. Ezt a háborút a világ sza­
bad népei támogatták és saját és gyermekeik 
életét áldozták föl. Majd ha a vihar elvonult 
és az ég ismét kiderül, a dolgokat uj és iga- 
zabb világításban fogjuk látni. Addig azonban 
tartsuk szárazon a puskaporunkat!

Nagy vihar 
a Reichsratban

leli külvárosáig elliatolni és két bombát vetni 
le. 20 ember meghalt vagy megsebesült.

Rotterdam, szeptember 27. Londonból 
jelentik: A tegnapi légi támadás alkalmával 
7 ember meghalt, 25 megsebesült.

London, szeptember 
donhoz közeledő repülőgépek első csapatja! hazaszeretetében
tüzelésünk visszatérésre kényszeritette. Két- ----------------«.
lének sikerült Londonra több bombát ledobta.
Hatan meghaltak, ugyanannyian megsebe­
sültek. A másik repülőcsoportot elűztük. Ezek 
azután délkeleti Anglia fölött dobtak le bom­
bákat.

Német képviselők megleckéztetik 
a cseh hazaárulókat

j

Sikereink a Szucsava-völgyben
Berlin, szeptember 27. A Wolfi-ügynök-1 

ség jelenti: Jakobstadttól északkeletre repü­
lőink két nagy orosz mutációs raktárt gyúj­
tottak föl. Rohamcsapatainknak a Szucsava 
völgyében történt másfélkilométcres betörése 
az ellenség véres veszteségébe kerüli.

* fT, fvrzMisekmzMMct «j m szeptemljcr 27
” "™ ■ A Reidisrat ma folytatta a kormány

az Agentiir-Jmoi matton jelenti Petcrvar-: programja fölött megindult vitát, amelynél a 
ml: Egy maniíesztum béketüntetésekre hívja ■ csehek lármája közt viharos hangulatban folyt 
föl a katonákat. A kormány bízik a megbíz- i!c a tárgyalás.

(Reuter.) A Lón- hatóknak bizonyult csapatok belátásban és1. WolJ.! kijelentette, hogy a parlament nem
I ei egy lóvésnyi puskaport. A kormánynak a 
; cseh köz jogot, Ausztria politikai nyomorusá- 

=====^-—vrr==^~—•==== j goinak tónusát, kell megváltoztatnia. A mi- 
r i , 1 ,. niszterelnök jóságos ténye nem alkalmas a

I tigrisekkel való érintkezésre, mert az állat- 
I • kertben nem lehet ígéretekkel dolgozni, csak 
? y korbáccsal

I Az amnesztia-rendeletről mondott sza- 
i válnál is heves jelenetek támadtak, valamint 
Teuftet beszédénél, aki kijelentette, hogy rcn-

Aíjgíia Olaszországnak, Romániának és 
Szerbiának az igényeit akarja kielégíteni

' det kell teremteni

London, szeptember ?7.

mert a szólásszabadság 
mindenkit megillet, nemcsak a cseh haza 
aratókat és himpellé'veket. A megkegyelme­
zett cseh urak megmérgezték a cseh nép ösz- 

. ,, , . ... ... , . szességét s a fronton hézagok támadtak és a
A <eutei-ügynökség jelenti: Asqmth egy német anyák fiai ezreinek kelleit meghalni, 

, ' eeasben rendezett népgyiilésen tartott he- hogy e hézagokat betöltsék. A cseh arcátlan- 
i szikiében a következőket mondta: síig és pöffeszkedés felforgatta a parlamentet.
'• - E gyűlésnek az a célja, hogy a negye-Ä fölbomlott orosz sereg

t/ j ■ , , , , .1 dik háborús ev kezdeten a néppel világosanKopcnhagu. szeptember 27. A moszkvai n .. ... , , i. . , . megertessuR a szövetségesek hadi néhait _kerület katonai parancsnoka kijelentette: Az p h-lk. - ,• ,,^ . , , , . u teKes es tartós békéért harcolunk. A békétorosz sereg vezetesnelkuli egysegek halma-'., „crx,,.,r ..... . , ,, . ... . . , . a sots esetlegessegeinek kitenni nem szabad.zatara bomlott. A legyelem megsemmisült, ■ ,.......... .... ,
minden katona ignorália a hadvezetöség pa-', \ . a" "!. „,ic,n s,'aMa" i .
«me. A városok telve vannak katonákkal. < b -lyt “ emz0 " "«W- VASÁRNAP:

SzinMs és atvésiet

akik vonakodnak a frontra menni.

Mihály nagyherceg 
külföldi útja

Stockholm, szeptember 27. Az orosz la­
pok szerint Alexandrovics Mihály nagyher­
ceg, a cár öccse, nem kezdhette meg az en­
gedélyezett külföldi utazását, mert a munkás- 
és katonatanács tiltakozott ez ellen. E miatt a 
sowjet és az ideiglenes kormány közt heves 
viszály támadt, amely a két testület közötti 
ellentéteket elmérgesitette.

A cári pár kiszabadul
Lugano, szeptember 27. Miután Orosz­

ország alkotmányát végleg meg fogják álla­
pítani, a cári pár visszakapja szabadságát. A 
munkás- és katonatanács Kornilow és 52 
társa szabaáonbocsátását kéri.

A béke körül
Ä pápa tovább dolgozik
l.uguno, szeptember 27. Mint az Agen- 

/in Centiale ieienti, Benedek pápa úgy nyi­
latkozott cg\ prnelátus előtt, hogy n köz­
ponti hatalmak, különösen Ausztria-Magvar-

szerit. 1871-ben Bismarck és Moltkc jól tud-

MÜSOR:
RENTER: Szia in b u 1 r ó z s á j a. 
SZÍ)MBAT: S z t a m b ti 1 r ó z s á j a.

Délután: Három a
1 á n y.

k i s-

. VASÁRNAP: Este: S z t a m b u 1 rozs á j a.ták Elszász és Lotharingia annexiójának kö­
vetkezményeit, Németország mégsem okult'
ezen. Németország válaszjegyzéke duzzad a ! A Sztanibul rózsája. (A színházi iroda 
homályos és kenetteljes állításoktól. — Sehol jelentése.). Vasárnap estig minden nap Fali
sem találjuk annak a kijelentését, hogy Né-1 ' '“ ...... ~.......
metország tartózkodni kíván hasonló bűncse­
lekmények megismétlésétől és hogy hajlandó 
visszaadni Franciaországnak, amit tőle elveti 
s hogy hajlandó Belgium gazdasági íiigget

, Lco óriási sikerű operettje, a Sztambul ró­
zsája van műsoron, amely cstéröl-estére telt 
nézőtér közönségének szerez gyönyörköd­
tető szórakozást, a kiváló szereplőkkel, Ba­
bits Vilmával. Várnai Lászlóval. Káldor De­
zsővel, Seregli Mariskával. Kassav Károllyal

lenségét teljes kártérítéssel visszaadni. Mind- KalÍKa (Lvuíaval. 
erre a világos válasz fölérne egy hasáb jám-1 , a traviata- (A színházi iroda jelentése.)

XMí A"g'Í‘ ”Yt*
mszagot megsemmisítem, de Németország mutatott operával, a La traviatá-val nyílik 
Hadviselésének brutális módja befolyásolja a meg a bérletes előadások sorozata. Még pe- 
németek iránt érzett tiszteletet. Minden or- hétfőn A), kedden B) és szerdán C) bér- 
szágnak olyan kormánya van. amilyet meg- lethen kcriil szilire Verdi világhíres operája.
érdemel, amiként ezt Oroszország példája bi- Clara Kimball Young, a szépséges ame­

rikai művésznő játsza a főszerepet „A balga 
vígjátékban. Ünnepi 
az Urániában, mert

onyilotta. Mi a porosz militárizmus ellen, , . , v-ii/, vilim <i 111 ci
hurcoltunk es harcolunk most is. Mint maga- előadások lesznek
to! értetődő dolgot teszem föl az ellenségről, 
hogy Franciaország és Oroszország megszál­
lott területeit kiüríti. Bármerre fordulunk Ke­
let-Európábán. a területelhatárolások minde­
nütt mesterségesek. Olaszországnak, Romá­
niának már régóla esedékes igényei vannak, 
Szerbiának régi otthonát kell visszaadnia és

szűz“ cimii amerikai 
igy

mondhatjuk, hogy Clara Kimball Young a 
közönség legnagyobb kedvence. A Q órás 
előadás nagy zenekarkisérettel.

Hiúkor. Amerikai ez a darab a szó leg­
teljesebb értelmében. Egy milliomos fia nap­
lója e darab, egy bájos- könnyelmű suhancé, 
kit barátja rossz útra csábit. Az ut a bör­
tönbe vezetne, de .lack, a milliomos fia még

V
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idejében észrctér. Az. Apollo mai másik slá­
gere A sehonnai kisasszony cimii 3 felvoná- 
sos kacagtató bohózat.

Möwe. Ki ne olvasott volna a Möwe és 
hires parancsnokának, Dolina grófnak hős­
tetteiről? A Möwe rettenetes, egyben fen­
séges küzdelmeit látjuk hétfőn az. Apollóban. 
Lélegzetünket visszafojtva lessük a Möwe 
minden harci mozdulatát, a vad tengeren ho­
gyan süllyeszti cl sorban ellenségeink leg­
szebb és legnagyobb hajóit.

Tompa Mihály
(Születésének százados évfordulójára)
Aki a mag korának híven kifejezi hangu­

latát, aki egy egész, nemzedéknek az érzés- és 
gondolatvilágát bele tudja önteni a maga mü­
veibe, az nagy költő, az utókor hálájára 
méltó, a halhatatlan nevet megérdemlő költő.

A magyar nemzetnek ilyen nagy költő ja 
Tompa Mihály, akinek ma van a születése 
napjának századik évfordulója. Tompa a sza­
badságharcra következő súlyos éveknek, az 
abszolutizmus korának volt a leghivatottabb 
és leghatásosabb költője. Ami sötét gyász, ke­
serű fájdalom nehezedett a legyőzött nem­
zetre, amennyi titkolt könny égette a magyar 
ember szemét, ahány megalázó csapás vérezte 
testét, de viszont amennyi önérzet, büszke­
ség, bizalom, remény és hit lakozott sanyar­
gatott, de meg nem tört lelkek mélyén, az 
mind megtalálható Tompa hazafias elégiái­
ban, oly művészi és mégis oly természetes 
allegóriáiban. — Édes vigasz, gyógyító bal­
zsam áradt e költeményekből a szomorú Bach 
korszak minden fájó sebére, de egyszersmind 
kihangzott belőlük a keserű panasz, a bosszús 
vád mindazért a méltatlanságért, amellyel a 
győztes, elbizakodott hatalom éreztette a 
maga erejét.

Az allegória sohasem bizonyult olyan 
megfelelő, olyan jogosult miifonnának, mint 
az 50-cs években, mint a Tompa kezében. 
Nemcsak a nyomasztó külső körülmények, 
nemcsak az abszolutizmus kicsinyes zaklatá­
sai, bosszantó üldözései követelték a burkolt 
beszédet, de magának a még ezer sebből vé- 
rező, újabb és újabb gyötrelmek közt vergődő 
nemzetnek is sokkal jobban esett, ha nagy 
veszteségére, borzalmas helyzetére a költői 
képek művészi íátyolán át nézhetett, ha a 
költő gyöngéd kézzel áttetsző leplet teregetett 
a hazának összemarcangolt testére.

A zsarnoki hatalom embereit vérig bosz- 
szanthatta, hogy a költő őket a hős oroszlán 
nőit teteme fölött tort ütő ronda varjaknak 
nevezi (Pusztán), de a képes beszédet nem 
illett magukra érteni; viszont a magyar ha­
zafi, mint a sebzett vad a rengetegben, kín­
jainak igy adott hangot a költő szavaival.
A magyar nemzet a reménynek, az önbiza­
lomnak, a jövőbe vetett hitnek egy-egy üdítő 
italát szívta magába, mikor Tompa költcmé- 
nyaiből olvasta, hogy ő az a Terebélyes, nagy 
fa, amelynek kérgén túl nem hatolt a szu, 
hogy benne ég A tűz, a hazaszeretet tüze, a 
melyet el nem olthatnak a tengernek árjai, 
hogy ő az az Ikarus, aki az egész világnak 
példát adott a nagyotmerésre, hogy az ő fia 
az az Uj Simeon, aki a megváltót, a haza 
megváltását nem hiába várja. — S ha néha 
a költőt magát is elfogta a kétség és A gólyá­
hoz igy kiáltott: „Neked kél hazát adott vég­
zeted, Nekünk csak egy — volt! az is elve­
szett!“, a kétségbeesés hangját felváltja a 
buzdító szózat, mikor a haza képében A ma­
dár fiaihoz igy szól: „Fiaim, csak énekelje­
tek!“ Ezekkel a fájdalomcsillapító, hitélesztő, 
reménygerjesztő költeményekkel éppen olyan 
hivatást teljesített Tompa a forradalom után. 
mint Petőfi a maga szabadságot hirdető, 
harcra lelkesítő dalaival a maga idejében, 
aminthogy ezek az allegóriák csupán művé­
szeti szempontból is a magyar hazafias lírá­
nak örökbecsű termékei, méltók arra, hogy 
Berzsenyi, Vörösmarty, Petőfi ódáival és da­
laival egy sorban foglaljanak helyet.

Petőfi ezt a jeligét választotta költemé­
nyeihez: Szabadság, szerelem, Tompa költé­
szetére pedig ezt a hármas jelszót tűzhetnék 
reá: Haza. természet, család. Érdekes, hogy 
Tompa, tűig a hazának életet hirdet, a ter-
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mészetböl leginkább az elmúlást szereti meg­
énekelni. Tompa az ősz költője; maga mondja 
„Ősszel születtem, hervadt lomb alatt". S 
amilv rajongással dicsőíti Petőfi a szülőföld­
jét, az alföldet, éppen oly hűséges Tompa a 
születése idejéhez (Mihály napra született), a 
különben Petőfi által is oly gyönyörűen meg­
énekelt szeptember végéhez.

A magyarországi ősznek a szépségei, az 
erdő lombhullatása, a virágok hervadása, a 
napfény fogyása, az árnyék növekedése, szó­
val a múlandóságban rcjl őszépségek egy köl­
tőnket sem hatották meg annyira, mint Tom­
pát, aki a maga meghatottságát át tudja ül­
tetni ezer meg ezer olvasójának a leikébe.

Családi költeményei közül is azok szól­
nak szivünkhöz leginkább, amelyekben vesz­
teségeit, gyászát siratja és amelyekben oly­
korán bekövetkezett halálával néz szembe. De 
akár_ természeti elmúlást, akár a maga mú­
landóságát énekli a költő, az enyészet fájó 
gondolatát mindig megenyhiti a remény a fel­
támadás érzésével, amely Utolsó verseiből 
csendül ki legmeginditóbban, de egyszersmind 
legfölemelőbben.

! Tompa a béke idején is a művészeti gyö- 
' nyöriiségen kiviil a nemzeti érzés és öntudat 
I hatalmas forrása volt, most a háborúnak 
, mindent megrendítő viharában az ö erős 
1 lelke, az ő töretlen hite, a pusztuláson mindig 
í föliiIkerekcclő reménye 
i magyarnak támaszul,
' éltető erőül szolgálhat.
I (Debrecenben, 1917

bizalma minden 
egész nemzetnek

az államsegély első részleteként 3600 koro­
nát a kultuszminiszter kiutalt s a berendezé­
sekre külön segélyt fog kiutalni, a felügyelő­
ség pedig készleteit) ;1 több száz kötetnyi 
könyvet adományoz. — A tanács örömmel 
vette tudomásul ezeket, mert e fontos kul­
turális kérdés még a háború alatt igy oly mó­
don nyert elintézést, hogy az ország első vi­
déki közművelődési könyvtára, a debreceni, 
mint elsőrangú kulturális tényező nvilhatik 
meg.

szept. 28.)
Kardos Albert.

KÖZOKTATÁS
A debreceni Közművelődési könyvtár.

A tanács mai ülésén Csűrös Ferenc dr. beje­
lentette, hogy a Múzeumok és Könyvtárak 

: Országos Főfelügyelősége a Közművelődési 
•könyvtár helyiségeit minden tekintetben al- 
kalmasnak találta s értesítette a várost, hogy

A politika eseményei
A minisztertanács elhalasztása

Budapesti tudósítónk táviratozza: A mi­
nisztertanács mai ülését holnap délutánra ha­
lasztották el.

A központok ellenőrzése
Budapesti tudósítónk táviratozza: A köz­

pontok ellenőrzésére legközelebb rendelet je­
lenik meg. A kereskedelemügyi és a közélel­
mezési minisztériumok már megegyeztek az 
ellenőrzés mikéntjének kérdésében. Az ipari 
és kereskedelmi központok a kereskedelem­
ügyi. a közélelmezési központok a közélelme­
zési minisztérium alá kerülnek.

Népruházati központ
Serényi Béla gróf kereskedelmi miniszter 

egy újságíró előtt ma a következőket mondta:
- A ruha és cipő kérdésével hivatalba lé­

pésem óta szüntelenül foglalkozom. Hosszas 
tárgyalás után elhatározta, hogy a ruhával 
és a cipővel kapcsolatos összes ügyek inté­
zésére kormányrendeletileg kiilöu bizottságot 
fogok létesíteni. Ez a bizottság az Országos 
Népruházati Bizottság lesz, amely részben 
informativ, részben rendelkező fórum lesz c 
két fontos tömegcikkel kapcsolatos összes 
kérdésekben. Fő célja az lesz, hogy a magyar 
szent korona országai lakosságának minden­
nemű textiláruval, tehát nemcsak felsőruha-
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yai, hanem fehérneművel, valamint minden­
féle cipővel és általában íniiiclemiemü ruházati 
cikkel való megfelelő ellátásáról gondoskod­
jék. 1; régből szakszerű megállapítások után 
iavasiatokat fog elém terjeszteni a ruha és 
cipő elkészítésének szabályozásáról, a szöve­
tek és árucikkek felosztásáról, felhasználásá­
ról. valamint az árak szabályozásáról.

fl Kossuth-
A tettesnek semmi nyoma sincs

A nagy eréllyel megindított és még min­
dig folyó nyomozás sem tudta eddig kiderí­
teni, hogy ki Veress Lajos tanárnak a gy il­
kosa. Egyre-másra merülnek föl újabb és i 
újabb gyanúsítottak, de a tettesnek nem tud a
rendőrség nyomára akadni. -- Kétségtelen, 
hogy nehéz dolog is ma, amikor tiz ember 
közül kilenc katona, egy zömök termetű tize­
dest megtalálni különösen, amikor a Debre­
cenben megforduló katonák legnagyobb része 
csak átmetileg. esetleg cgy-két napra tartóz­
kodik csak Debrecenben.

A Iiajduszoboszlói nyom nem bizonyult 
helyesnek. A névtelen levélben leírt 39. gya­
logezredben tizedest nem találta Hajdúszo­
boszlón Baráócz András rendőrfelügyelő s 
olyan nevű katonát ott nem is ismernek.

A mai nap folyamán egy másik emberre 
terelődött a gyanú. Egy hadiiminkásra. aki a 
szemtanuk által adott személyleiráshoz ha­
sonlít s a gyanút ellene az erősítette meg, 
hogy ez az ember vasárnap éjszaka künn járt 
az utcákon, ruhája pedig csupa vérfoltokkal 
szennyezeti. A rendőrség kihallgatta ezt a 
hadinnmkást, aki nem tudta megmondani, hol 
volt vasárnap érszaka és mitől véres a ruhája. 
Azzal védekezik, hogy nagyon részeg volt és 
nem tudja, hol töltötte az idejét. Részegen 
szőlő és barack közzé esett és ig\ piszkoló­
dott he a ruhája.

A rendőrség a vérfoltos rushanemiieket 
ver zár Frigyes dr. városi vegyészhez küldte 
at. hogy állanitsa meg, vájjon a foltok vértől 
es embervértől származnak-e.

Szembesítették ezt az embert azokkal is. 
akik a gyilkost látták és beszéltek is vele. de 
ezek a tanuk a leghatározottabban azt állít­
ják. hogy nem ez volt az, akivel beszéltek.
A katona tizedes volt s nem azonos a gya­
núsítottal.
, A nyomozás során a rendőrség most le­
igazolta! minden a legénységi állományhoz 
tartózó katonai személyt, aki abban a körzet­
ben lakik, amerre a gyilkos távozott. Ezt a 
nehéz feladatot, amelyre Rostás István fők a - 
pitnny adta az eszmét, a katonai rendőrség 
részéről Orosz Jenő hadnagy végzi.

Hortobágyi Ernő dr. rendőrkapitány és 
Bardócz András rendőrfeltigyelő újabban ui 
irányban t oly tátják a nyomozást.

Elszámolás a fogyasztási jegyekkel
A köz-ellátási hivatal felszólítja a kereske­
dőket. henteseket és szappanosokat, hogy az 
összes fogyasztási jegyekkel ina, de lvgké 
sőbb holnap a központi lisztirodában számol 
janak el és a közellátási hivatalban a kapott 
szelvényt és az ellenőrzési könyvecskét mu­
tassák be.

A jövedelmi, vagyon- és "iiadiiiyere 
ségadrt. Debrecen város adóhivatala közhírré 

• teszi, hogy a város II., III. és VII. közigaz­
gatási kerületének 1917. évi jövedelem-, va­
gyon- és hadinyereségadó kivetési lajstro­
mai elkészülvén, szeptember hó 28-tól októ­
ber 5-ig 8 napi közszemlére kitétetnek oly 
célból, hogy azokat a városi'adóhivatal 7. 
számú hivatalos helyiségében mindenki meg­
tekintheti. azokra netáni észrevételeiket 
minden bárhol egyenesadót fizető adóköteles 
megteheti. Ezen észrevételek az adókivetés

,SÍ*»uí? fcudis. A király rnegparan-
esolta hogy Molnár Jónás 3. honvédgyalog- 
tz ed beli hadnagynak a legfelsőbb dicsérő 
e ismerés a kardok egyidejű adományozása 
mellett újólag, Szirmay Ödön 3. honvédgya- 
'Ogezreabeli századosnak a legfelsőbb dicsérő 

ujóiag, Olsavszky Gyula 2. hon- 
^édliiiszárezredbeli századosnak és Kalmár 
* ‘ínit;', ■ hon véd gy a I ogezr e db e 1 i hadnagynak 
a, legielsobb dicsérő elismerés a kardok egy- 
Jdt.iu adományozása mellett tudtul adassák.

—-Ozory István főkapitány búcsúja. A 
mai ülésen búcsúzott el Ozory István. 
- zatmár város rendőrfőkapitánya, a városi 
an ács tol. A tanács nevében Márk Endre 

udvari tanácsos polgármester intézett hozzá 
meleghangú rövid beszédet és szerencsét kí­
vánt neki ui állásában.

— Beiratási dijak az iparoslanonclskolá
A var°i>1 lanúcs mai ülésén engedélyt 

adott arra. hogy az iparos tanonciskola igaz- 
ga osaga beiratási űij cimén az ifjúsági és 
tanárt könyvtár céljaira 50 fillért szedtem

megkezdéséig írásban a pénzügy igazgatóság­
nál. utóbb pedig akár szóval, akár írásban 
; z adófelszólamlási bizottságnál terjeszthe­
tők elő. Az aláírás nélkül benyújtott észre- 
vételek azonban a tárgyalás során nem vc- 

i hetük figyelembe. \ tárgyalások batáridejére 
külön közlemény jelenik meg.

Magyary Imréné emléke. E héten állí­
totta fel a _Magyary-család a Várád-utcai te­
metőben Magyary linréné Radios Erzsiké 
síremlékéi. Ez alkalommal lejött Budapest­
ről az elhunyt testvére. Radies Béla, a hí­
res főváios, zenész és zeneszerző is, de meg­
jelentek az iiimepies aktuson a nagy kiterje­
désű család tagjai és a debreceni cigány­
zenekarok küldöttjei is.

A Vígkedvű Mihály-utcai iskola meg­
nyitása. A katonaság értesítette a város ta­
nácsát. hogy hajlandó a Vígkedvű Mihály-ut- 
cai iskolát a város részére visszabocsátani, 
ha inas helyiséget ad. A tanács ez ügyben 
való tárgyalásra Csóka Sámuel főjegyzőt 
küldte ki.

Zavargások Angliában az élelmiszer­
hiány miatt. Berlinből jelentik: Egy Hullból 
Rotterdamba érkezett angol gőzös kapitánya 
elmondta, hogy Hallban nagy az elégedetlen­
ség az élelmezési viszonyok miatt. Az utcá­
kon minden csődületet erőszakkal vernek 
szét. A szeptember 2-től 8-ig letelt bét folya­
mán a város üzleti negyedében sok raktári 
épületet és üzletté kifosztottak. Augusztus 
30-án ugyanott több embert megöltek fosz­
togatás közben. A hatóságok legszigorúbban 
megtiltották, Hogy a zavargásokról a lapok 
tudósítást közöljenek.

— Debrecen város Arany János-plaketje. 
Ma megérkezett Debrecenbe a város által 
megrendelt Arany János plakett. Az ezüst 
plakett művészi, szép dombormű munka. — 
Egyik oldalán Arany János képe van. a má­
sik oldalon Toldi alakja látható. A tanács a 
plakettet a városi múzeumban helyezte, el.

— Kávét pörkölnek a nagyerdei makk­
ból. A városi tanács mai ülésén foglalkozott 
a nagyerdei makktermés értékesítésének a 
kérdésével. Tudvalévőén a makkfermést a 
katonaság felében szedi. A tanács úgy hatá­
rozott, hogy a makk egy részét értékesíti és 
a befolyó jövedelmet erdősítési célokra for­
dítja. a makk többi részét pedig átadja a köz­
ellátási hivatalnak, hogy abból kávét pör­
köljön.

— Halmágyi divatházában leányka ru­
hák minden kivitelben és nagyságban, nagy 
választékban.

Apré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tiz szóig 

egy korona. Minden további szó tiz fillér. A vasár­
napi szám vészére feladott legkisebb apró hirdetés 
ti/ szóig egy korona Imsz fillér. Minden további szó
tizenkét fillér.

TnnnWk
«vi fizetésre felvétetnek 
Harmnthv WlnyvOzlet 

Ffi vészkert 14.

e»ebtrbató 
Hufes, jó irósn kl»a«szonv 
.& Hirlau“ kiadóhivatalába 

felvétetik
Ittifol és bort

veszek bármely mennyi­
ségben a fe<?mi!($.'isi>hb 
napi óiban. Varga n . 31

Aranyat-ezflstöt, 
brllHántokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédulákat) 
éa egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz Is elmegyek. 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyl-utca 19. szám,

tt'mWii l
őrfitt aranyat, czfistöt. 

briliáns ékszert vrsztk 
és olcsón el« dók. Króm er 

Arany Bika-bérház 3.

Egy molnár
kcres'etik azonnali be­
lépésre. Ornslein Már. 
CrVÍfl'i féle m-loTi Iltll 
nutzujiHÍros, C.seg'i utca 
26. sz.

szives figyelmébe aján­
lom hogy cserép és pala 
tetőzetek javítását, vala­
mint évi jékarbsn tar­
tását a Jegjutánvosabb 

árban vállalom.
TÓTH

Ipitotwot

IMRE

felvétetnek
Mroann 6$ tirniWi

tiiifimiedi|ibi!i
Debrecen, Plac-alca 49.

cserén és palafclfirncstcr
Péterfla-ntea 18.

ÁhroBc*
néhány mélermázsa el­
adó kiadóhivatalunkban.

; Eladó vagy haszonbérbe 
azonnal kiadó;

KuiMr
vlbráeiói «zépségáiviüt 

Oedolálás, hajfestés, btj
pótlékok a legmodernebb 
elviteli en. KXroer lóieefní 
áillgyfodrász Jfissef Vir, 
bereeg-ntcs 8.«*.. *. ízfon« 
Otthon molletl.

Keveset használt daráló
eladó, munkaképessége óránként fi mázsa.
Eoeedi Jóssef, Hajdúnánás,

nyomdai leányok
felvétetnek a kiadóhivatalban.

KM fin
— 14 éven felüli — 
havifizetéssel felvéte­
tik Ferenc József-ut 
49., I. cm.

Eladó esetleg haszonbérbe 
kiadó :

a Diószegi-uton Kondoroni 
mészhomok téglagyár mel­
leit 12 hold szántóföld. 

Értekezhetni Debreceni 
Gazdák Bankja rt.-uál 

Kossutb-utca 17.

InkHiir
felvétetik állandó évi 
mnnkára. Cim a ki- 
adóhivatalban.

51-10 magyar hold homok 
birtok, moly meglenni az 
összes kapás növényeket, 
gabonát és tavasz vélemé­
nyeket, dohányt, tengerit, 
árpát, zabot, burgonyát 
mintegy 100 hold pedig 
búzát is.

Ezen birtok Bihariuegyc, 
MonostorpAlyi község ha­
tárában fekszik. A Monos- 
lorpáivi községtől és vas­
úti állomástól 1 kilomé­
terre Debrecentől a h é- 
szegi-utón másfél, a mo 
nostorpályi köuton szintén 
másfél óra járásnyira

Gazdasági épületek 1 
kétszobás gazda lakás, i 
cseléd lakás, 1 istálló, 2 
nagy dohánypajta, 1 góré

Ezen birtok áll 400 hold 
szántó. 100 hold olsőrendfi 
kaszáló. 8u hold nád, sás 
és legelőből.

A bírtok azonnal bérbe 
vehető, vagy megvétel ese­
té u azonnal birtokba ve­
hető .

A birtokra adunk 140,00n 
korona jó törlesztései köl­
csönt, 100,000 korona má- 
Kodhelyü kölcsönt, ugv. 
hogy a birtok 70—80000 
korona készpénzzel meg­
vehető.

Tulajdonos a Debreceni 
Gazdák Bankja rt. Deb 
récén, Kossulb-u. 17.

Óoska ólmot tőbe a 
kiadóhivatal«

Katonai parancsnokság hadbizottsága, 
Temesvár.

J. 49944/1917. szám.
Bodnár?! í állítás.

A hadintézöségnek nagyobb mennyiségű 
szakszerűen vágott bodnársásra van szük­
sége.

A kerületben illetékes katonai élelmezési 
raktárakhoz beszállított, teljesen száraz sás­
ért q-kénl, ha katonai legénység által. 3 (há­
rom)—6 (hat) korona téríttetik meg. ha pedig 
saját munkások által vágatilv 16 (tizenhat) 
korona.

Ajánlatok a temesvári katonai parancs­
nokság hadbiztosságához, az előreláthatóan 
beszállítandó mennyiségek megjelölése mel­
lett. legkésőbb í. évi október 5-ig nyújtan­
dók be.

Katonai parancsnokság hadblzottsága 
Temesvár.

Nyomelem Hoitman* és Krooov|tz könyvnyomdáiéi«, Ferenc József 6« 49, • «(postával siembes

I

'mm

i

- 
-J

 áé
 ú 4


